



文/周滿英院牧(葛量洪醫院駐院院牧)

去年探訪一位中年男病人，有一子一女，已離婚，但與前妻及子女仍有聯絡；已決志，之後在醫院接受灑水禮後出院。

病人再次入院，此次他情況越來越差。他分享了上星期在某醫院經歷了「死過翻生」，當時他兒子及女兒哭得很厲害。我專心聆聽和陪伴，並與他分享五道人生。當問他有沒有需要道歉的人時，他透露了以前曾做了一事對不起前妻，於是前妻便主動要求和他離婚，就這樣分居了十幾年，不過他們仍然保持聯絡。我聽後，鼓勵他向前妻道歉，但當時他告知「開不了口」。

再次探訪病人，他告知醫生已通知他及家人，他可能會隨時面對死亡，於是所有家人昨天都來醫院見他。他更告知我，他已向前妻道歉了。於是我問他感受，他告知舒服了。因未道歉之前，他心裡總是「硬著硬著」。現在道歉完，他感到「安落晒」、輕鬆了，就算死，都真的無遺憾了。他告知前妻待他很好，雖然分居了，仍然對他不離不棄，還把子女教得很乖。他很感激她，好多

謝她。於是，我再次鼓勵他向前妻道謝和道愛。他最初拒絕，因他感到尷尬及難開口。我引導他去想想他現在的情況，若不講，可能真的無機會講了。我也建議他若面對面真的開不了口，可以用寫的方式，經 Whatsapp 向前妻講，又或者錄音給她，那就會沒那麼尷尬了。他接受了我的建議。

跟著我再關心他有沒有交代自己身後事，他告知在第一次「死過翻生」後，已交代了。他亦告知喪禮用基督教形式，然後花園葬。另外，我再了解他對死亡的看法？他告知不懼怕面對死亡，因他知他會去天堂。是的，我們信了主的人，在地上雖然會經歷死亡，但死後會去天堂。在天堂裡面，不再有哭泣、死亡、疾病、疼痛、悲哀。我再探究他有沒有什麼牽掛的事，或想做、想食的東西，他告知沒有了。

在病人離世前幾天，再次探訪病人。因病人很疲累正在休息，我剛巧在病房門外遇見病人前妻，於是關心和慰問她。她告知現在心情還可以，因病人已信了主，期待與他天家再見。但仍是不捨，因為人始終是人，是有感情。她一邊講，一邊流下眼淚。我專心聆聽、陪伴及適時回應。她告知病人已交代了身後事，包括安息禮及葬禮安排等。她也告知病人已向她道歉，最近病人透過信息向她道謝及道愛了。**我感到欣慰，真的哈利路亞讚美主。**